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Compito del 27-10-2022

Esercizio 1. (10 punti) Nella citta XY, si stima che, tra coloro che abitualmente utilizzano
gli autobus pubblici, il 20% lo faccia sistematicamente senza pagare il biglietto. Tra coloro che non
pagano il biglietto, il 70% sono individui di eta inferiore a 15 anni, mentre tra coloro che lo pagano
chi ha meno di 15 anni rappresenta il 40%.

(i) Si sceglie a caso un individuo (nella popolazione di coloro che utilizzano gli autobus); quanto
vale la probabilita che si tratti di un individuo di eta inferiore a 15 anni?

(ii) Se I'individuo scelto ha meno di 15 anni, quanto vale la probabilita che egli paghi abitualmente
il biglietto?

(iii) Se l'individuo scelto ha 15 anni o piu, quanto vale la probabilita che egli abitualmente non
paghi il biglietto?

Esercizio 2. (10 punti) Sia p un numero reale fissato, con 0 < p < 1, e si consideri la funzione
f definita da

0, z < 0;

D, 0<z <1
f(@) =

(1-p), 1<x<2

0, T > 2.

(i) Dopo aver riconosciuto che la funzione sopra scritta ¢ una densita di probabilita, scrivere
Pespressione della funzione di ripartizione e la formula per il S-quantile (con 0 < 8 < 1) per
una v.a. X che abbia quella densita.

(ii) Calcolare i momenti primo e secondo di una v.a. X che abbia densita f(z). Esaminare quando,
al variare di p in [0, 1], la varianza ¢ massima e quando ¢ minima.

Esercizio 3. (10 punti) Una ditta produce una lozione per la ricrescita dei capelli ed afferma
che si nota una ricrescita in almeno il 60% dei casi: tuttavia I'unione consumatori ha effettuato
un’indagine ed ha rilevato che su 137 persone che hanno usato quella lozione solo 70 hanno notato
una ricrescita dei capelli ed afferma che questa indagine contraddice 'affermazione della ditta.

In termini di un modello statistico, se p € la percentuale (sconosciuta) delle persone sulle quali
la lozione ha effetti positivi, I’affermazione della ditta si traduce nell’ipotesi

Hyp) p>0.6 contro H;)p<O0.6.

(i) Si puo accettare, al livello 0.05, I'ipotesi sopra indicata (cioe l'affermazione della ditta)?

(ii) A quale livello (approssimativamente) si puo accettare I'affermazione della ditta?
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